



ем кипятка и холода лак не сходит, краски тоже сохраняются, и по прошествии нескольких лет деревянная ложка или чашка с затейливым узором и травяным орнаментом не облезает, не лупится и выглядит почти так же свежо, как новая.

Гжель



Красивая посуда из подмосковной деревни Гжель известна давним-давно. Поначалу это была обычная столовая утварь, а со второй половины XVIII века в Гжели стали производить майолику — посуду из обожжённой глины, покрытую глазурью.

Оригинальный стиль, по которому узнаётся сегодня продукция из Гжели, был найден лишь в 20-е годы XX века. Именно тогда художник Наталья Бессарабова применила синюю кобальтовую краску по полуфаянсу. И гжель заиграла, раскрылась во всей своей красе. С тех пор гжельский фарфор традиционно украшают нарядные, написанные сочным ярким цветом цветы, листья, букеты, цветочные гирлянды.

Жостовский букет

Красивые чёрные лаковые подносы, расписанные яркими цветами, можно увидеть в России чуть ли не в каждом доме. Прежде на такие подносы ставили само-



вáр, пóзже — чáйник, ну а сейчáс онí чáще слúжат декоратíвным украшéнием, чем применяются по прямóму назначéнию. Особо цéнятся поднóсы, которые произвóдятся в селé Жóстово, недалекó от Москvý.

Начáло этому прóмыслу положíли 200 лет назáд бráтья Вишнякóвы, основáвшиe мастерскóю, где стáли распíсывать металлíческие поднóсы, испóльзуя rússкие народные орнáменты ráзных времён. Классíческий жóстовский поднóс выглáдит так. Обычно он стрóго чёрного цвёта, по его краю идёт тóнкая, еле замéтная золотáя узбрная окантóвка, а посередíне словно расцвёл краcными, синими, белыми, жёлтыми цветáми вперемéжку с зелёными лíстьями и трáвами изумíтельный жóстовский букéт.

Лáковая миниатóра

Вот ужé не однó столéтие Россíя слáвится своéй лáковой миниатóрной живописью. Постепéнно сложились четыре основных цéнтра, где умéлые и талáнтильные мастера успéшно работают с худóжественными лáками. Это Федóскино (35 км от Москvý), Пáлех и Холýй (в Ивáновской обlastи) и Мстёра на Владíмирщине.

Худóжники распíсывают лáками корóбочки, лáры, шкатúлки, табакéрки, бróши и закóлки, деревянные футлáры и сувенирные пенáлы... Кáждая лáковая ми-ниатóра — это произведéние искуcства, маленькая и тщáтельно выполненная картина с тóнко выписанными видами Москóвского Кремля, сцéнками из деревéнской жíзни, сюжéтами из rússких скáзок или нацио-



нальной литерату́рной клáссики. На чёрнолáковых изде́лиях из Пáлеха скáчут а́лые, с золотýстыми г्रíвами, чудо-трóйки и сияют ослепítельным оперéнием фантастíческие жар-птицы. В миниатюре Мстёры прекрасно пéреданы красотá роднóй прирóды, прозрачный, нéжный, трóгающий сéрдце рýсский пейзáж: зéркало рекí, ширóкий луг, стрóйные берёзы.

Но, что бы ни было изображенó худóжниками на лáковой миниатюре, на всём лежít печáть жизнерáдостности и традиционного рýсского добросердéчия.

Весёлые экспонáты



Любíмое занéтие детворы — иѓры. А какáя игрá без игрúшек? Издавна в России дéтям на забáву иску́сно вырезáли из дéрева фигúрки людéй и живóтных, дéлали тряпíчные и солóменные кúклы, глиняные свистúльки и, конéчно, знаменítые на весь мир матрёшки.

Старинный гóрод Сéргиев Посáд,



что недалеко от Москвы, называют «игрушечной столицей» России. Здесь находится специальный музей игрушки, где собрано несколько тысяч весёлых экспонатов. Чего тут только нет! Почему-то особенно нравятся детям двигающиеся игрушки: медведь и кузнец,

поочерёдно ударяющие молоточком по *наковаленке*, или медведи-плясуны, которые, когда их дёргаешь за верёвочку, шевелят лапами.

Русские народные игрушки интересны и разнообразны, и среди них давно славится дымковская — по имени слободы (селения) Дымково, близ города Вятки. В Дымкове с позапрошлого века лепят из глины, обжигают и ярко раскрашивают небольшие (высотой до 25 сантиметров) фигурки, изображающие дам в пышных платьях, сказочные и бытовые сцены, всадников, домашних птиц, баранов с золотыми рогами и тому подобное.

Дымковские мастера владеют секретами того, как придать своим очень простым на первый взгляд изделиям особую красоту и привлекательность, чтобы они радовали глаз и поднимали настроение.



В копилку знаний

Матрёшка

В русской песенке-потешке поётся:

Шли подружки по дорожке,
Было их немножечко:
Две Матрёны, три Матрёшки
И ещё Матрёшечка.